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роблема впливу професії на 
особистість періодично виникає у 
фокусі уваги дослідників, але до 

теперішнього часу залишається актуальною і 
недостатньо розробленою. Про це писали ще 
стародавні філософи, але особливо часто ця 
проблема обговорювалася в кінці XIX і початку 
XX століття. 

До недавнього часу вираз «згорів на 
роботі» в нашій країні був надзвичайно 
популярним і вимовлявся з неприхованим 
захопленням. Вважалося, що таке явище 
передбачає «непохитну вірність 
професіоналізму», «неухильне професійне 
зростання», «принесення особистих інтересів в 
жертву загальній справі». Але поглянемо на 
професіоналізм більш широко, чи дійсно явище 
це безумовно позитивне. Психологи пов’язують 
професіоналізм з професійною деформацією. 

Поряд із сучасним вивченням особистості 
психолога у професійній діяльності, її ролі в 
організації терапевтичного та виховного 
процесу, окремою ланкою є виокремлення 
феноменів самовизначення і професійної 
деформації психологів. Тема актуальна як для 
практичних психологів, так і для викладачів 
психологічних дисциплін вищих навчальних 
закладів, відповідно і для студентів, які 
здобувають цю спеціальність. Адже, саме 
студентів ми навчаємо перших кроків у 
професії, вкладаємо в них як теоретичні знання, 
так і власний практичний досвід, а поряд з цим 
попереджаємо про можливі помилки і труднощі 
професійної діяльності. Тому ми і визначаємо 
цю тему як актуальну науково-практичну 
проблему сучасної вищої школи. 

Одним з пріоритетних завдань освітньої 
галузі є створення умов для особистісного 
розвитку та самореалізації кожного 
громадянина України. Це завдання визначено в 
основних нормативно-правових документах – 
Законах України «Про загальну середню 
освіту», «Національній доктрині розвитку 
України у XXI столітті» [6]. 

С. Л. Рубінштейн відзначає подолання 
абстрактного функціоналізму і перехід до 

вивчення психіки в конкретній діяльності, в якій 
вона не тільки виявляється, але і формується 
особливо важливим і актуальним чинником. В 
свою чергу, В. Н. Мясіщев, підкреслюючи 
важливість конкретики вивчення взаємозв’язку 
між особою і суб’єктом діяльності, говорить про 
те, що психологія безособистісних процесів має 
бути замінена психологією діяльності 
особистості, або особистості в діяльності. 
Дослідники дотепер обговорюють дану проблему. 
Е. А. Клімов в своїй останній книзі зауважує, що 
область психологічного вивчення професій 
освоєна психологами ще мало [1].  

Підводячи підсумки аналізу багатьох 
досліджень особистості і діяльності, можна 
сказати, що проблема професійної деформації 
недостатньо вивчена, хоча представляє значний 
інтерес і в теоретичному, і в прикладному плані. 
Одне з найважливіших завдань полягає у 
формуванні гармонійно розвиненої особистості, 
а не однобокого професіонала. Але щоб 
ефективно вирішувати цю задачу, необхідні 
компетентні рекомендації з боку психологів, а їх 
можна дати, лише ретельно вивчивши 
феномен «професійної деформації». 

Поняття „Професійна деформація” – нове і 
ще знаходиться у стадії становлення, тому 
термін є, а чітких визначень немає. У широкому 
сенсі професійна деформація – це певний знак, 
який професійна діяльність накладає на 
людину. Тому ми спробуємо віднайти зв’язок 
між феноменами „самовизначення” і 
„деформації” і, зосередимо увагу на головних 
рисах деформації психолога. 

Метою статті є: на підставі аналізу 
вивчення професійної деформації психологів 
визначити яким чином деформація 
позначається на особистості та житті психолога.  

Спершу розглянемо питання професійної 
самовизначення особистості. На думку 
науковців, самовизначення розглядається як 
здатність людини будувати саму себе, свою 
індивідуальну історію, як уміння 
переосмислювати власну суть; як важливий 
прояв психічного розвитку, формування себе як 
повноцінного учасника співтовариства 
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професіоналів; як самостійне і усвідомлене 
знаходження сенсів виконуваної роботи і всієї 
життєдіяльності в конкретній культурно-
історичній ситуації [3]. 

Таким чином, самовизначення – це завжди 
ствердження власної позиції в проблемній 
ситуації. Насправді, куди піти вчитися після 
закінчення основної загальноосвітньої школи? 
Яку обрати професію? Яка можливість 
працевлаштування по цій професії? Які 
матеріальні можливості цієї професії? Щоб 
визначитися в проблемно-орієнтованій ситуації, 
особі потрібно співвіднести свої потреби, 
позиції, інтереси, мрії з власними 
можливостями: підготовленістю, здібностями, 
емоційно-вольовими якостями, станом здоров’я. 
Можливості, у свою чергу, необхідно 
співвіднести з вимогами професійного учбового 
закладу, професії, спеціальності, конкретної 
трудової функції [8]. 

Зеєр виділяє наступні рівні 
самовизначення: 

- деструктивний рівень – агресивне 
неприйняття виконуваної діяльності; 

- прагнення мирно уникнути певної 
діяльності;  

- пасивний рівень – виконання даної 
діяльності за зразком, шаблоном, по інструкції;  

- прагнення вдосконалити, зробити по-
своєму окремі елементи виконуваної роботи; 

- творчий рівень – прагнення збагатити, 
вдосконалити виконувану діяльність в цілому. 

Як бачимо, іноді рівень професійного 
самовизначення може суттєво впливати на усю 
діяльність, на її побудову і ставлення до своєї 
роботи. Праця психолога – це вельми складна і 
відповідальна галузь професійної діяльності, яка 
може торкатися долі людей (наприклад, коли 
ставиться медичний або судово-психологічний 
діагноз). Психолог володіє інформацією, недбале 
використання якої може завдати непоправної 
шкоди окремим людям, сім’ям, робочим 
колективам, авторитету професійної психології. 

У той же час психолог повинен виробляти 
пропозиції і рекомендації керівникам 
(менеджерам), надавати їм необхідні дані про 
персонал на користь забезпечення організаційно-
управлінської роботи з ними, самостійно 
здійснювати цілеспрямоване втручання в їх 
думки, відчуття, світогляд, поведінку. Саме тому 
до психологів пред’являється ряд соціально-
етичних і професійних вимог, дотримання яких 
дозволяє фахівцеві зберігати довіру людей, 
вибирати вірну лінію поведінки при конфлікті між 
нормами субординації і моральності [4]. 

Професійно-етичні норми – це вимоги, що 
висуваються до рівня професійної кваліфікації 
психолога, реалізації ним в своїй діяльності 
специфічних етичних норм поведінки як у 
взаєминах з колегами, науковим співтовариством, 
так і з клієнтами. 

Усі ці вимоги сформульовані у переліку 
принципів психологічної роботи: 

1. Принцип дотримання таємниці. Цей 
принцип означає, що будь-яка інформація, 
повідомлена клієнтом психологові, не може бути 
передана без його згоди ні в які громадські або 
державні організації, посадовим або приватним 
особам, зокрема родичам, друзям і так далі. З 
вказаного правила є виключення, про які клієнт 
завжди має бути попереджений заздалегідь. 
Прикладом може служити ситуація, коли 
психолог дізнається під час прийому про щось 
таке, що є серйозною загрозою для чийого-
небудь життя або здоров’я. 

2. Принцип ненанесення збитку. Психолог 
не повинен поширювати інформацію і спеціальні 
психологічні знання, які можуть бути використані 
для маніпулювання людьми, погіршення 
стосунків між ними. Психолог зобов’язаний: 

- поважати особисту недоторканність 
працівників, їх право на участь або неучасть в 
дослідженнях, на психологічну консультацію без 
присутності третіх осіб; 

- роз’яснювати цілі і завдання 
психологічних досліджень, порядок використання 
отриманої інформації; 

- не використовувати методик і процедур, 
що ображають особисту гідність людини; 

- оцінювати будь-яку професійну 
ситуацію з етичної точки зору і інформувати 
керівників, інших осіб про етичні вимоги, що 
пред’являються до неї і власної етичної позиції; 

- надавати клієнту результати 
психологічного обстеження у формі, доступній 
для його розуміння. 

3. Принцип наукової обґрунтованості 
психологічних методик і об’єктивності висновків. 
Психолог повинен використовувати методи і 
техніки, механізм дії яких він ясно розуміє і 
передбачає наслідки їх застосування. Висновки, 
які робить психолог, повинні витікати з 
результатів самого обстеження, а не залежати 
від суб’єктивних установок. 

4. Принцип комплексної діагностики і 
психологічної допомоги. Цей принцип припускає 
поєднання різних методичних прийомів при 
діагностиці однієї і тієї ж психічної властивості. В 
ході надання психологічної допомоги має бути 
розкрита система причин, що зумовлюють 
запропоновану психологові-консультантові 
ситуацію. У визначенні чинників, які зумовлюють 
можливість позитивних змін, повинен переважати 
комплексний підхід, що враховує можливість 
реалізації даних чинників в системі професійних 
дій як самого психолога, так і інших посадових 
осіб, фахівців і оточення клієнта. 

5. Принцип безоціночного ставлення до 
клієнта і пошани його особи. Психолог створює такі 
умови, при яких працівник (клієнт), що звернувся 
за допомогою, відчуває себе спокійно і комфортно 
під час прийому. Необхідно приймати людей 
такими, які вони є. Що б не говорила людина – все 
гідне доброзичливої уваги. 

6. Принцип ефективності рекомендацій. 
Рекомендації психолога обов’язково мають бути 
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корисними для тієї людини, якій надаються. Вони 
мають бути здійснимими як для самої людини, так і 
для посадових осіб, що мають відношення до 
вирішення конкретного завдання. Ефективність 
рекомендацій припускає їх конкретність, 
врахування компетентності 
і компетенції тих осіб, яким вони адресуються. 

7. Принцип рефлексії професійних 
обмежень. Психолог повинен відповідати за 
наслідки своєї професійної діяльності, чітко 
уявляти межі своїх можливостей у вирішенні 
завдань, що стоять, застосовувати тільки 
перевірені і освоєні методи роботи, прогнозувати 
наслідки своїх дій, зводити до мінімуму ризик 
ненавмисної негативної дії на людей. 

Також на користь клієнта психолог повинен 
активно співпрацювати з лікарями, юристами, 
іншими посадовими особами, в залежності від 
умов проведення роботи. Він уповноважений 
особисто перешкоджати некоректному і 
неетичному здійсненню заходів психологічної 
роботи [2; 4]. 

В даній ситуації ми бачимо низку вимог, 
яких потрібно дотримуватися в роботі з 
клієнтом. Тобто, це в свою чергу, є певними 
необхідними умовами в роботі психолога, що 
посилює відповідальність перед іншою 
людиною не лише професіональну, а й 
людську. Тому, зауважимо, що ризик 
виникнення професійних деформацій значний. 
Адже кожен психолог – це окрема особистість, з 
певним світоглядом, внутрішніми „рамками” і 
досвідом. Людина з не завжди 
усвідомлюваними своїми власними 
проблемами і комплексами, яка не прагне до 
саморозвитку і творчості, має ризик опинитися 
під впливом  професійної деформації чи 
деструкції. 

Слід зауважити, що все ж таки загроза 
професійної деформації для психологів виникає 
набагато раніше. Перша криза наступає вже на 
третьому курсі навчання, коли відбувається 
остаточна ідентифікація студентів зі своєю 
майбутньою професією, коли вони починають 
відчувати себе психологами і припускають, що 
повинні тестувати всіх і вся. Тут дуже важливо, 
щоб, паралельно з ілюзією можливості 
справитися з усіма (чужими) життєвими 
проблемами, виникало уміння відокремити себе 
– людини від себе – професіонала: ось це я – 
усередині професії, а ось це – поза нею. Якщо ж 
цього не відбувається, ризик виникнення 
деформації зростає.  

Однією з рис професійної деформації 
психолога - розвиток гіперконтролю над своєю 
поведінкою. Під час консультацій, групової 
роботи, сеансів психотерапії психолог повинен 
жорстко контролювати свою поведінку - слова, 
пози, жести. Цього його навчаємо у вищому 
навчальному закладі. І це він засвоює. Але ця 
навичка автоматично переноситься в сферу 
неформального спілкування. Психолог миттєво 
реагує на зміну пози співбесідника, постійно 

відстежує напрям його погляду, навіть зміна 
частоти і глибини дихання. Підкоряючись 
професійному „інстинкту”, він весь час 
класифікує оточуючих людей, весь час „ставить 
діагноз”, хоча це абсолютно не потрібно. 
Набуваючи професіоналізму, психолог 
розплачується за нього втратою 
безпосередності [5; 7]. 

Отже, багаторічне виконання будь-якої 
професійної діяльності призводить до 
утворення деформацій особистості, що знижує 
продуктивність здійснення трудових функцій, а 
іноді й утруднює процес їх здійснення. Під 
професійними деформаціями розуміють 
деструктивні зміни особистості в процесі 
виконання діяльності.  

Розвиток професійних деформацій 
визначається багатьма чинниками, серед яких 
можна зазначити: різноспрямовані 
онтогенетичні зміни, вікова динаміка, зміст 
професії, соціальне середовище, життєво 
важливі події і випадкові моменти [2; 5]. 

До основних психологічних детермінант 
професійних деформацій відносять: 

- стереотипи професійної діяльності,  
- механізми психологічного захисту,  
- стагнація професійного розвитку,  
- психофізіологічні зміни,  
- межі професійного розвитку і акцентуації 

характеру. 
В свою чергу, професійні деструкції – це 

зміни структури діяльності і особистості, що 
негативно позначаються на продуктивності 
праці і взаємодії з іншими учасниками цього 
процесу. 

На основі узагальнення досліджень 
порушення професійного розвитку особистості, 
виділяють наступні тенденції професійних 
деструкцій: 

відставання, уповільнення професійного 
розвитку порівняно з віковими і соціальними 
нормами; 

дезінтеграцію професійного розвитку, 
розпад професійної свідомості і як наслідок – 
нереалістичні цілі, помилкові сенси праці, 
професійні конфлікти; 

низьку професійну мобільність, невміння 
пристосуватися до нових умов праці і 
дезадаптацію; 

відсутність узгодженості окремих ланок 
професійного розвитку, коли одна сфера як би 
забігає вперед, а інша відстає (наприклад, 
мотивація до професійного зростання є, але 
заважає відсутність цілісної професійної 
свідомості); 

ослаблення професійних даних, що раніше 
були, професійних здібностей, професійного 
мислення; 

спотворений професійний розвиток, поява 
раніше відсутніх негативних якостей, відхилень 
від соціальних і індивідуальних норм 
професійного розвитку, що міняють профіль 
особистості; 
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поява деформацій особистості (наприклад, 
емоційного виснаження і вигорання, а також 
виснаження професійної позиції);  

припинення професійного розвитку через 
професійні захворювання або втрати 
працездатності. 

Таким чином, професійні деформації 
порушують цілісність особистості, знижують її 
адаптивність, стійкість негативно позначуються 
на продуктивності діяльності.  

Зауважимо, що багаторічне виконання 
однієї діяльності сталими способами 
призводить до розвитку професійно небажаних 
якостей і професійної дезадаптації спеціалістів. 

Науковцями виділяються наступні рівні 
професійних деформацій: 

1. Загальнопрофесійні деформації, типові 
для працівників цієї професії. Ці інваріантні 
особливості особистості і поведінки 
професіоналів простежуються у більшої 
частини працівників із стажем, хоча рівень 
вираженості даної групи деформацій різний.  

2. Спеціальні професійні деформації, що 
виникають в процесі спеціалізації по професії.  

3. Професійно-типологічні деформації, 
зумовлені накладанням індивідуально-
психологічних особливостей особистості на 
психологічну структуру діяльності.  

4. Індивідуалізовані деформації, зумовлені 
особливостями працівників самих різних 
професій. В процесі виконання професійної 
діяльності, психологічного зростання 
особистості і професії, окремі професійні якості 
надмірно розвиваються, що призводить до 
виникнення надякостей, або акцентуації.  

Наслідком всіх цих деформацій є психічна 
напруженість, конфлікти, кризи, зниження 
продуктивності професійної діяльності 
особистості, незадоволеність життям і 
соціальним оточенням [2]. 

Підсумовуючи усе вищезазначене 
зосередимо увагу на деформуючих чинниках в 
роботі психолога-консультанта: 

- це індивідуальні особливості 
консультанта і його початкові схильності: 
психічна рухливість/ригідність, світоглядна 
незалежність/піддатливість, особистісна 
зрілість/незрілість.  

- це професійні рамки, в яких тримає себе 
консультант: принципи і установки, професійна 
картина світу, професійні навички, контингент 
клієнтів і їх проблематика, посадові обов’язки, 
умови роботи.  

- це ступінь дії попередніх чинників, 
залежний від таких параметрів, як: віра в метод 
і авторитет вчителів, особистісна значущість 
професійної діяльності, відчуття 
відповідальності, емоційна залученість в 
професійну діяльність, мотивація, відчуття місії, 
сила зовнішнього контролю.  

- це чинник, який сприяє закріпленню 
отриманої форми, і пов’язаний він в основному 
з отриманням позитивних емоцій: професійний 

успіх, подяка від клієнтів, визнання колег, 
захоплення оточуючих. 

В результаті, завдяки „успішному” 
поєднанню вищезазначених чинників, ми 
ризикуємо отримати деформованого 
консультанта, який насилу може 
„розправитися”, тобто відновити свою початкову 
„людську” форму [5].  

Таким чином, феномен професійної 
деформації визначається як проникнення „Я-
професійного” в „Я-людське”, при професійній 
деформації дія професійних рамок і установок 
не обмежується виключно професійною 
сферою. Можна сказати, що після виходу 
людини з професійної ситуації не відбувається 
її природного „виправлення”, тому навіть в 
особистому житті людина продовжує нести на 
собі „деформуючий відбиток” своєї професії.  

Перспективні напрями подальших розвідок 
даної проблеми полягають у дослідженні 
системи психологічної допомоги в середині 
спільності практичних психологів та психологів-
педагогів вищої школи.  

На жаль, в нашому суспільстві дана 
проблема потребує вирішення, адже  існують 
певні шляхи подолання професійної 
деформації. До прикладу, в американському 
суспільстві створена соціальна служба 
психологічної допомоги для спеціалістів, що 
відчувають на собі дію професійної деформації. 
Там розглядають цей феномен як 
захворювання і прагнуть „нівелювати” на ранніх 
стадіях. Якщо ж стан чомусь виявляється 
запущеним і людині загрожує депресія, їй 
пропонується професійна переорієнтація і 
перепідготовка. Змінити рід діяльності буває 
дуже корисно для здоров’я [9]. 

Але деякі механізми підтримки і 
профілактичних програм для колег мають місце 
у середовищі психотерапевтів і в нашій державі. 
Законами співтовариства їм належить 
проходити курси терапії у власних колег з 
певною періодичністю – для опрацювання 
отриманих травм і особистісних проблем. Це 
приносить певні результати і дає підстави 
вважати, що зберегти психічне здоров’я все-
таки можна – навіть якщо ти працюєш добре. 
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